Ra​kas tukijamme

Täs​sä muutama päiväkirjanomainen muistiinpano ar​jes​tam​me.

30.5

Nyt oli talkooviikonlopun lauantai. Jo eilen talkoolaiset pe​si​vät koko talon ikkunat. Tänään jatkoivat pesemällä mitä ikinä pes​tä​vää löytyi. Miesten kanssa tehtiin pihatöitä.

Tal​koi​den yhteyteydessä oli ohjelman mukainen kes​kus​te​luil​ta teemasta katkeruus ja anteeksianto. Istuimme laiturilla, nuo​tion äärellä, ja keskustelimme elämän mah​dot​to​mim​mas​ta projektista auringonlaskuun asti. Jos luterilaisesta pe​rin​tees​tä tutulle perisynnille pitäisi antaa joku käytännöllinen ni​mi se olisi minusta väkivalta . Fyysinen, henkinen ja hen​gel​li​nen väkivalta on ollut ihmiskunnan peruskirous alusta läh​tien. Väkivallattomuuden aate tai väkivallasta pi​dät​täy​ty​mi​nen ei vielä riitä elämän mahdottomimmaksi haasteeksi. Vaik​ka kostosta pidättäytyminenkin voi joskus tuntua ihan yli​voi​mai​sel​ta, se on vasta alkusoittoa anteeksiannolle ja so​vin​non tekemiselle. Jotain tällaista sanoin keskustelun joh​dan​nok​si ja kysyin, voiko kukaan keksiä ihmiselle suurempaa ja mahdottomampaa haastetta. 

Eräs psykologi, joka oli tuonut ryhmänsä mukaan kes​kus​te​luun ehdotti antautumista toiselle vielä suurempana haas​tee​na. Se oli erittäin hyvä lisäys, koska varauksettoman luot​ta​vai​nen antautuminen, joka parisuhteessa saa vielä sek​suaa​li​sen​kin muodon, on sovinnon tekemisen äärimmäinen hui​pen​tu​ma.

En edes yritä antoisan keskustelun referoimista. Kan​ta​vim​mak​si teemaksi muodostui kuitenkin kysymys siitä mistä pi​tää päästää irti ja mistä täytyy luopua, jotta anteeksianto kä​vi​si edes mahdolliseksi. 

Sa​maan kysymykseen vastaamalla voit itse mielessäsi jatkaa kes​kus​te​luam​me: Mistä sinun täytyy päästää irti, hellittää, luo​pua ja suhteessa keneen, ottaaksesi seuraavan askeleen kohti kuningas Salomonin ilmaisemaa ihannetta: “Kauneinta ihmisessä on hänen laupeutensa.”

Yksi keskusteluun osallistuneista terapeuteista kertoi illan lopuksi että hänen ensimmäinen kontaktinsa Ystävyyden Majataloon syntyi unesta, jossa kuuli hyvin selvästi paikkamme nimen. Vasta myöhemmin hän sai tietää että sellainen paikka todella on olemassa. Kuulosti jotenkin rohkaisevalta. Joku julkaisee meistä ihan ilmaisia audiovisuaalisia mainoksia ihmisten uniin.

Yöllä jatkoin keskustelua yhden iltaan osallistuneen miehen kanssa (jota hänen luvallaan lyhyesti referoin). Vaihdoimme miesten kesken reilun tuntuisesti kokemuksiamme naisista. Keskustelun lopuksi hän sanoi hyvin päättäväisesti: 

“Minun on aika antaa vaimolleni anteeksi se, että hän ei ole täyttänyt minun tarpeitani.”

Se kuulosti ihan oikealta muutaman tunnin keskustelun summaukselta. Eikä kysymys ollut edes minkään rikollisen asian anteeksi antamiselta. Aikuisuuden yksi tärkeimpiä mittakysymyksiä on kyky tulla toimeen turhautumien kanssa. Siinä mielessä anteeksianto- sanan käyttö tässä yhteydessä ei tarkkaan ottaen ole ihan oikea. 

Kysyin heti seuraavaksi mitä siitä käytännössä seuraisi. Saldoksi jäi kolme tärkeän tuntuista muutosta: 

Ensinnäkin hän vapauttaisi itsensä osoittamaan vaimolleen sitä rakkautta, jota kuitenkin tunsi vaimoaan kohtaan. Hän oli pitkään pidätellyt sitä ja myönsi, että siinä oli tarkoituksen hakuista koston makua ( = “Maksetaan potut pottuina kunnes huomaat kuinka pahalta potut maistuvat ja alat syöttää mullekin jotain muuta”.). Minä - en - mahda - tälle - käytökselleni - mitään - selittelyt loppuivat ja tilalle tuli selkeä vastuun kanto. “Tietenkin  minä… koska sinä…” -argumentointi päättyi siihen.

Toiseksi hän lopettaisi sen, mitä ymmärsi piilotelluksi valtapeliksi: “Koska sinä et suostu minun tarpeisiini, minäkään en suostu siihen mitä sinä haluat.” Jostakin hän vain löysi sen selkärankaisen armon, jonka varassa toiselle myöntyminen ei merkitsisikään hänen valtaansa alistumista. Tätä kokemusta on vaikea selittää maailmassa, jossa kaikki on muuttunut kauppatavaraksi ja kauppa vallan välineeksi. Rakkaudeksi sitä taidetaan kutsua.

Kolmanneksi hän vapauttaisi itsensä kaikesta huolimatta ilmaisemaan omia halujaan. Hän ei peruisi niitä turhautuman edessä, vaan pitäisi niistä kiinni, vaikka ei saisikaan mitä haluaa. Tuntui tutulta. Kyllä sen vielä kestää, ettei saa mitä haluaa, mutta jos jostain ihmeen syystä pitää kieltää itseltään haluaminenkin, tai pahimmassa tapauksessa tuomita se jotenkin pahaksi, niin kalman haju alkaa tunkeutua sielun maisemiin.

Tältä pohjalta vaimollekin tarjoutuisi enemmän tilaa olla uskollinen omille haluilleen tai haluttomuuksilleen.

Tässä vaiheessa jo varmaan arvaatkin että kysymys on miehen seksuaalisesta turhautumasta. Vaikka referoimani tilanne ei suinkaan ole tiivistettävissä seuraavaan tulkintaan, minulla on kuitenkin yleinen teoria mainittuun ongelmaan: Eli miksi naiset haluavat ensin puhua (kutsutaan sitä nyt sit​ten vaikka henkiseksi yhteydeksi) ja sitten vasta rakastella? Mie​het taas mieluiten ensin rakastelevat ja sitten vasta pu​hu​vat (jos ovat vielä hereillä). 

Ajat​te​le miten oma suhteesi vastakkaiseen sukupuoleen alkoi. 

Mie​hen ensimmäinen suhde vastakkaiseen sukupuoleen on väis​tä​mät​tä fyysinen. Poikalapsi imee äitinsä rintoja paljon en​nen kuin osaa puhua äitinsä kanssa. Hänen ensimmäinen suh​teen​sa vastakkaiseen sukupuoleen toteutuu siis alastoman ja fyysisen intiimiyden kautta. 

En​tä tytöt? Yleensä he tutustuvat läheisemmin isäänsä vasta kun oppivat puhumaan. Heidän fyysinen läheisyytensä ei esi​verbaalisella iällä ole niin vahva isään kuin äitiin. Vahvempi suh​de isään toteutuu vasta kun tyttölapsi oppii puhumaan. Jos sil​lä tasolla syntyy luottamusta, tyttölapsen on sen jälkeen hel​pom​pi tietoisesti antautua myös fyysiseen hellyyteen isän kans​sa.

Kuin​ka paljon tämä alkuperäisesti erilainen tutustumistapa vas​tak​kai​seen sukupuoleen vaikuttaa tapaamme suhtautua aikuis​iän seksuaalisuuteen? Vaikka minäkään en pidä ra​kas​te​lus​ta ilman minkäänlaista yhteyttä, huomaan kuitenkin suh​tau​tu​va​ni alastomaan ja fyysiseen läsnäoloon ikäänkuin se oli​si luottamuksen kieltä, jos ei suorastaan luottavaisuuden mitta​puu. Fyysisen luottavaisuuden yhteydessä, tai sen jäl​keen, minun on helppo avata sydäntäni hyvinkin intiimisti. Il​man sitä se on yleensä vaikeampaa. Entä sinulla?

On​ko tämä yksi niistä sukupuolisuuteen sisäänrakennetuista erois​ta, jotka pakottavat meitä ainakin harjoittelemaan omista tar​peis​tam​me ja tottumuksistamme tinkimistä, eli pyy​teet​tö​män rakkauden esiaavistuksen haistelemista? En tiedä. Mutta useim​mis​sa suhteissa jonkun on päästettävä jostain irti, hel​lit​tä​mään edes pikkasen vaatimuksistaan, ja annettava ainakin jo​ta​kin anteeksi, jotta keskinäinen valtapeli loppuisi ja kes​ki​näi​nen antautuminen kävisi mahdolliseksi. Vai?

2.6.

Pusulasta tuli ryhmä seurakunnan vapaaehtois​työntekijöitä tutustumaan työhömme. Vietimme muutaman tun​nin heidän kanssaan. Keskustelussa sovinnon tekemisen vai​keus nousee taas kerran keskeiseksi. Esitän aika pes​si​mis​ti​se​nä näkemyksenäni että vain harvat ihmiset kuolevat täysin so​vin​nos​sa menneisyytensä ja kaikkien läheistensä kanssa. Sel​lai​set yksilöt ovat esimerkillään meille muille toivon ja in​noi​tuk​sen lähteitä. Silti useimmat kuolevat reppu painavana kat​ke​ruu​den kiviä. 

Tä​mä poiki keskustelua sisäisen kasvun liian utopistisista ta​voit​teis​ta, johon yksi osallistujista kommentoi:

“Varo kypsymistä. Seuraava vaihe on mätäneminen.”

No​joo. Useimmat meistä kuitenkin kokevat saman kuin Suo​men ilmastoon väkisin sopeutetut luumumme: Ne paleltuvat ja mätänevät ennen kuin ehtivät kypsyä. Olenko liian pes​si​mis​ti​nen?

Il​lal​la täällä oli joku EU:n rahoittama luovuuskoulutuskurssi, jo​hon osallistuin ihan uteliaisuuttani. Yli kahden tunnin luen​to täynnä fiksuja ideoita jätti ainakin minut ihan tyhjäksi. Karkoittaako helppo raha Hyvän Hengen? (Siinä tapauksessa meillä ei ainakaan pitäisi olla mitään hätää.)

Sen jälkeen hain tyttäreni teatteriharjoituksista. Hän näyttelee monta roolia Salon kesäteatterissa. Siihen osallistuminen on hänelle vain yksi askel kohti kunnianhimoista unelmaa, joka on elänyt noin 10-vuotiaasta asti. Hän haluaa tulla näyttelijäksi ja pyrkii siksi Kallion ilmaisutaiteen lukioon. Tiu todella on monen ilmaisutavan lahjakkuus. Hänen esseensä valittiin keväällä valtakunnaliseen kirjoituskilpailuun ja hän sai Salon ainoan kuvaamataiteen stipendin (500mk). Olen tietenkin ylpeä hänestä ja tyytyväinen hänen määrätietoisuuteensa, vaikka tuntuukin vähän orvolta lähettää 16-vuotias tyttö suurkaupunkiin asumaan (jos hän nyt sinne pääsee).

Alex (13v) on Tiun lailla valittu luotto-oppilaaksi ja toi tyytyväisenä oikein hyvän todistuksen kotiin. Hän haaveilee kokin ammatista. Vanhin poikani Paul (23) opiskelee ravintolapäälliköksi ja siinä sivussa ATK:ta. Toiseksi vanhin poikani Martin (21) opiskelee elektroniikkaa ja robottien ohjelmointia. Kukaan lapsistani ei vielä ole osoittanut kiinnostusta oman työni jatkajaksi, vaikka kahdessa on ihan selvästi havaittavissa psykologin ja maailman menon pohdiskelijan oireita. Tosin nuorimmistamme, Jeminasta ja Ananiiasta on vaikea vielä päätellä mitään. En edes ajatellut koko asiaa, ennen kuin vanhimmat lapset alkoivat olla ammatinvalintavaiheessa. Ehkä olen vähän pettynyt. Olisi tuntunut upealta, jos joku olisi selvästi orientoitunut samoihin latuihin. Toisaalta olen helpottunut. Minun ei tarvitse laskea taakkaani lasteni harteille. Minä kannan kutsumustani niin kauan kuin jaksan ja lapseni löytävät aikanaan omansa.

Kun minä joskus vinoilen Alexille hänen videopeleistään hän vastaa että kyllä ne ovat huomattavasti mielenkiintoisempia kuin minun Buber-kirjani. Viimeksi sanaillessamme muistutin että olen jo pari vuotta lukenut pääasiassa Rene Girardia ja hänen teorioihinsa pohjautuvia kirjoja. “So What?” oli hänen kommenttinsa. Yhteistä meillä sillä hetkellä kuitenkin oli tähden lentojen tähystely

Yritän innostaa häntä johonkin muuhun ostamalla Tieteen Kuvalehteä. Mutta niistäkin kiinnostavat vain alle kymmenen sentin pituiset jutut. Loput jäävät minun unilukemisikseni (Sopivan mielenkiintoista, mutta ei mitään intohimoja herättävää).

Jo lapsena keräsin leikekansioihin kaikkia mahdollisia artikkeleita erilaisten otsikoiden alle. Halusin tietää kaiken mitä oli tiedettävissä.

Jörn Donner sanoi eräässä haastattelussaan ettei haluaisi kuolla uteliaana. Hämmästyttävää. Minä haluan kuolla uteliaana. En edes haluaisi elää maailmankaikkeudessa, joka on niin yksinkertainen että sen yhtälöt sopisivat minun päähäni. Mitä suurempi on niin kutsutun tiedon saari, sitä laajempi on sitä ympäröivä ihmetysten ranta. Sillä rannalla minä haluan päättä päiväni.

8.6.

Parisuhdekurssi on ohi. Men​nei​syy​des​tä voi kyllä oppia, mutta siellä ei voi elää. Tu​le​vai​suut​ta voi suunnitella, mutta sielläkään ei voi elää. Nyky​hetkeä ei voi oppia eikä suunnitella. Sen voi vain koh​da​ta sellaisena kuin se on ja olla rehellinen siitä käsin missä kul​loin​kin on.

Pari​suhde ei ole koskaan aikaisemmin ollut niin suurten odo​tus​ten kohteena kuin tänään. Siihen odotetaan mahtuvan en​tis​tä enemmän yksilöoikeuksia, luovaa vapautta, it​se​näi​syyt​tä, erillisyyttä ja toisaalta antoisaa intimiteettiä, ystävyyttä, sy​vää jakamista, kohtaamista, intohimoa jne. Kaikki nämä ta​voit​teet eivät enää mahdu perittyihin mies- nais- rooleihin. Eri​y​ty​mi​nen ja yksilöityminen on sitäpaitsi irtaantumista kai​kis​ta annetuista rooleista. Ei ihme, että parisuhteissa on enem​män ristiriitoja kuin koskaan.

Ko​hon​neis​ta avioerotilastoista tehdään kuitenkin vääriä joh​to​pää​tök​siä. Avioliiton merkitys ei suinkaan ole laskemassa ih​mis​ten mielissä. Päinvastoin. Lisääntyvät avioerot kertovat myös avioliiton kurssinnoususta. Koskaan aikaisemmin ei avio​suhteen laadun kohottamiseksi ole uhrattu niin paljon ener​gi​aa. Koskaan aikaisemmin ei ole ollut tarjolla niin pal​jon apumateriaalia ja ammatillista apuvoimaa parisuhteen on​gel​mien käsittelemiseen. Koskaan aikaisemmin aviosuhteelta ei ole odotettu niin korkeaa laatua, kuin nyt. Rakkaus avio​puolison valintakriteerinä ei ole koskaan aikaisemmin ole ol​lut niin vallitseva kuin nyt. Minkään muun instituutin ei odo​te​ta seisovan ja kestävän pelkästään rakkauden varassa. 

Ko​hon​neet avioerotilastot kertovat kyllä ihmisten ha​lut​to​muu​des​ta kohdata ja käsitellä rakkauden esteitä, mutta toi​saal​ta ne kertovat myös ihmisten kohonneista odotuksista avio​suhteen laadusta.

En pidä sellaisesta aviosuhteen korostamisesta, joka tekee sii​tä muut poissulkevan kuplan. En ole koskaan pitänyt avio​suhteen ylikorostamisesta muiden suhteiden kustannuksella. Sik​si olen välillä sortunut aviosuhteen trivialisoimiseen, ja pu​hu​nut siitä ikäänkuin mistä tahansa suhteesta. En voi tehdä si​tä enää. 

Avio​suhde ei kuitenkaan ole rakkauden päätepiste. Se on kou​lu, jossa me voimme oppia rakastamaan kaikkia ihmisiä ja elämää ylipäänsä, niinkuin on jokainen kahdenkeskinen suh​de. Muissa suhteissa on vain paljon helpompaa lintsata oppi​tunneilta, joista emme pidä. 

10.6. 

Van​hin poikani Paul tuli kotona käymään, koska ei enää ollut ra​haa ostaa ruokaa. Sanoin, että tervetuloa seuraan, meidän ti​lil​lä on tasan 34mk rahaa. Ruokaa on kuitenkin riittänyt.

Vii​me viikolla meillä oli vavissuttavan vakavan tuntuinen kes​kus​te​lu. Kyseisellä henkilöllä oli paljon kokemusta uhrina ole​mi​ses​ta ja myös sadistisesta uhrin tekemisestä. Nyt hän oli uhmakkaan tuntuisesti millään-ei-ole-enää-mitään-väliä-fii​lik​sis​sä. Tännekin hän tuli vain toisen tuomana. Tuntui, et​tä hän kerjäsi meiltäkin vain turpiinsa, mahdollisuutta nähdä it​sen​sä meidänkin uhrina.

Si​säl​lä​ni vapisin. Tunsin kuoleman läsnäolon. Koin, että hän oli lähellä sellaista mustaa aukkoa, jossa ei enää ole eroa uh​ril​la ja uhrin tekijälle. Molemmat sulautuvat yhteen kuol​let​ta​vas​sa syleilyssä, jossa tappaja ja tapettava tulevat yhdeksi.

Rak​kaus ja sympatia eivät menneet perille. Neuvoja hän ei ha​lun​nut. Silti erehdyimme niitä tarjoamaan. Hän ampui ne vä​lit​tö​mäs​ti alas. Sisälläni kamppailin. Koin että minun pitää nyt haastaa hänet vakavimmalla mahdollisella tavalla ot​ta​maan vastuu siitä, että hän itse astuu pirunpyörästään ulos. Tie​sin että haasteeni olisi ankara ja tuima. Pelkäsin että hän kääntää sen itseään vastaan ja sanoo: “Arvasinhan minä, että teiltäkin tulee vain turpiin.”

Otin kuitenkin riskin. Emmehän tavanneet ensi kertaa. Kerroin rehellisesti mitä tunsin ja keräsin koko elämän kokemukseni, plus sillä hetkellä tuntemani hengellisen vapinan tietoiseksi auktoriteetiksi, jota  hyvin harvoin käytän ja soitin sanani pimeyden ytimeen. Hän jäi hiljaiseksi ja lähti mitään vastaamatta pois. Itselleni jäi kuitenkin rauhallisen vakuuttunut olo siitä, että olin tehnyt mitä piti tehdä. Tänään saimme häneltä kiitoskirjeen. Hän oli astunut takaisin maailmaan, jossa on paljon vaikeita asioita kohdattavana. Hän oli päättänyt ettei siltikään aio lintsata vaikeuksista julistamalla ne mahdottomuuksiksi ja itsensä mahdottomuuksien uhriksi.

Kiitin Jumalaa.

27.6.

Viimeisestä itsetuntemuskurssista jäi mieleeni henkilö, joka tuli siihen oivallukseen että hänen aikansa on nyt syyttää ja olla antamatta anteeksi. Hän kertoi sen niin selkeällä ja kirkastuneella mielellä, että tuntui kuin olisi vihdoin päässyt sovintoon todellisuutensa kanssa. Se oli varsin paradoksaalinen tilanne. Kyseessä oli alkoholistivanhempien loputtoman ymmärtämisen ja keinotekoisen anteeksiantamisen lopettaminen. Itselleen väkivaltaa tekevän sovinnollisuuden lopettaminen. Silti se tuntui vapauttavalta evankeliumilta.

Hetken jännitin mielessäni.

“Toivottavasti täällä ei ole ketään, joka sanoo ettei tuossa voi olla mitään positiivista, tai ketään, joka kiirehtii näkemään siinä vain anteeksiantamisen ensiaskeleet.” 

Ei ollut. Kaikki vaistosivat, että tämän aika todella oli nyt. En yhtään epäile, ettemmekö olisi olleet todistamassa todellisen sovinnon ensiaskeleita. Sellaisesta muistuttaminen olisi kuitenkin ollut vain kiusallista pakenemista siitä, minkä aika todellakin oli nyt.

Olemme tavanneet niin paljon ihmisiä, jotka yrittävät löytää tietään sovintoon ja anteeksiantoon loputtomalla vanhempiensa selittämisellä ja ymmärtämisellä. Lopulta vanhemmat on selitetty täysin edesvastuuttomaan tilaan, jossa heitä ei voida vaatia tilille mistään.

“Hehän tekivät kuitenkin vain parhaansa” on yleisin menneiden vääryyksien mitätöintiyritys. Silti se on paskapuhetta. Käsi sydämelle: Kuka meistä on lastensa suhteen aina tehnyt parhaansa? En ainakaan minä. Parempi kun selkeästi kadun ja pyydän anteeksi, kuin tarjota lapsilleni tuollaista vastuusta livistävää potaskaa. Jääpähän heillekin jotain tarpeeksi selkeästi anteeksiannettavaa, eikä vain alistuvalla sympatialla ymmärrettävää.

16.7.

Keskikesä on mennyt niin kiihkeässä tahdissa, että en ole kerinnyt kirjoittaa juuri mitään. 

Juhannus oli ihana. Ilmat ennen ja jälkeen olivat surkeat, mutta juhannusaatto tarjosi kymmenennen kerran kesäidylliä kauneimmillaan. Vieraita oli noin 80. Esa Pethmanin saksofonisoolot laiturilla raikuivat koko järven yli, ja hiljainen keskustelu jatkui aamuun asti.

Kursseja ja tapaamisia on ollut putkessa ja ne välipäivät jolloin ei ole ollut erityistä ohjelmaa on tehty pihatöitä ja nautittu iltaa laiturilla. Milloin vain ohjelma on sallinut olen viettänyt öitä nuotion ääressä lueskellessa.

Tä​nään loppui talkooryhmä. Taas on pesty seiniä ja mattoja, kit​ket​ty kukkapenkkejä ja hoidettu puutarhaa. Ihanaa oli saa​da kaksi ryhmässä käynyttä eestiläistä seurakuntatyöntekijää ystävä​vierailulle. Itkien he kertoivat illanvieton aikana kuin​ka paljon tämä paikka on heille merkinnyt ja kiittivät niitä suo​ma​lai​sia, jotka ovat auttaneet meitä pitämään vuosittaisen ryh​män eestiläisille.

Kai​ken ohella olemme taas vaihteeksi toimineet suoja​paikkana väkivaltaa paossa olevalle naiselle. Se on tuonut tiet​tyä jännitystä henkilökunnalle. Jokaisen pitää tietää mitä vas​ta​ta tai olla vastaamatta puhelimeen. Kuinka monesti olem​me kuitenkin turhautuneina joutuneet katsomaan pa​hoin​pi​del​lyn naisen palaavan henkeään uhkaavan miehen luok​se takaisin.

19.7.

Loma​ryhmä on juuri päättynyt. Tämä oli ensimmäinen kerta kun yritimme koota ryhmän viettämään lomaa samalla kun il​tai​sin hiljennymme jakamaan ja tutustumaan toisiimme.

Ja​ka​mi​nen oli alusta lähtien yllättävän avointa ja intiimiä. Oli he​ti sellainen olo että tämän ryhmän kanssa haluamme it​se​kin viettää lomaa. Se toteutui ihanasti. Vaikka olimmekin pää​vastuussa, saimme itsekin levätä ja osallistuimme ryh​mään ottaen omillekin kokemuksillemme tilaa. Saimme ko​kea todellista olemisen ja jakamisen siunausta. Joku mainitsi lo​puk​si kunnioittavan etäisyyden sen mahdollistajana. Jo​kai​nen oli vapaa viettämään päivänsä miten halusi. Järjestimme jon​kin verran vaihtoehtoisia ohjelmia, joihin osallistui kuka ha​lu​si. 

Kun​nioit​ta​va etäisyyden ja kunnioittavan läheisyyden ta​sa​pai​no toteutui hienosti, siitä huolimatta että osallistujat tulivat hy​vin erilaisin odotuksin. Yksi tuli suoraan vatsahuuhtelusta. Toi​nen tuli tietämättä haluaako osallistua ryhmään ollenkaan. Kol​mas tuli valmistautuneena täysipainoiseen terapia​ryhmään. Neljäs halusi vain tutustua paikkaamme jne.

Tä​tä käytäntöä aiomme jatkaa. Viimeistään ensi kesänä on seu​raa​va lomaryhmä.

21.7.  klo 05.oo

Olen valmistautunut seuraavaan ryhmään. Yön aikana olen teh​nyt muistiinpanoja ryhmätyöskentelymme kehityksestä ja yrit​tä​nyt hahmottaa siitä pohjaa uuden oppimiselle.

Nel​jän aikaan soitti eräs seksuaalisesti toisin orientoitunt hen​ki​lö, joka muutaman kerran vuodessa haluaa purkaa sy​dän​tään juuri tähän aikaan yöstä. Viimeksi se tapahtui joulu​aattona.

Lähi​päivinä täytyy tehdä vaikea päätös erään henkilön ta​kai​sin otosta taloon. Hän on koetellut luottamustani melkein katkeamis​pisteeseen asti. On tosi vaikea avata sydäntään, kun se on pelosta ja pettymyksestä sulkeutunut. Meillä on sääntö jon​ka mukaan kuka tahansa talon vakiasukkaista voi omista syis​tään evätä uuden tulokkaan. Tällä kertaa kaikki muut, lap​sia myöten ovat puolesta ja minä vastaan, tai ehkä sit​ten​kin avaudun uudestaan. Saa nähdä.

26.7.

Edel​li​sen itsetuntemusryhmän jälkeen Raili sai hieman le​väh​tää. Minulla alkoi seuraavana päivänä miesryhmä. Se tuntui epä​reilulta ja kunnioittamattomalta sekä edellisiä että uusia kurs​si​lai​sia kohtaan. Yleensä tarvitsen vuorokauden rau​hal​li​sen ajan jäähyväisten jättämiselle ja toisen vuorokauden avau​tuak​se​ni seuraaville. Tämä oli kuitenkin poikkeustilanne.

Olin odottanut tämän ryhmän alkamista pitkään. Olimme lykänneet alkutapaamista tähän asti, jotta saisimme ryhmän täyteen. Jokaiselle tuntui alusta lähtien olevan hyvin tärkeää että ryhmä kestää kokonaisen vuoden. Ohjelman mukaan puolet tapaamisista piti olla vain vuorokauden mittaisia, mutta nyt päätimme muuttaa kaikki viikonlopun mittaisiksi. Se kertoo jo jotakin motivaatiosta.

Heti ryhmän jälkeen ajattelin että pitäisiköhän tarjota ihan normaalia itsetuntemusrymää vuoden pituisena vaihtoehtona, eli kuusi viikonloppua vuoden aikana? Olisitko kiinnostunut?

11.8.

Tänään on se ilta jolloin tasan kymmenen vuotta sitten ensimmäistä kertaa kävelin kahden päärakennuksen välistä rannalle. Olin silloin kierrellyt pitkin poikin Suomen niemeä etsimässä paikkaa työmme uudeksi kodiksi. Mitään sopivan tuntuista ei ollut löytynyt ja edellinen paikkamme oli jo pantu myyntiin. Olin lievästi paniikkitunnelmissa. Koulutkin olivat kohta alkamassa, emmekä tienneet missä  lapset pääsisivät sen aloittamaan. Nykyiseltä  hyvältä naapuriltamme Olli Niemiseltä, olin saanut vihjeen että tämä paikka saattaisi olla myynnissä. Tietenkin lähdin heti katsomaan.

Saavuin talon etupihalle puoli kymmenen aikaan illalla, eikä näky ollut mitenkään vaikuttava. Hyväkuntoisen mutta tylsän näköisen päärakennuksen edustaa peitti noin 20 metrin korkuinen ruma kuusiaita, eikä pihalla näkynyt minkäänlaisia istutuksia.

Rannalle tullessani sattui olemaan juuri se päivä vuodesta jolloin aurinko laski Pernjärven kahta osaa erottavaan kapeaan salmeen. En tarvinnut enempää. Se oli niin sykähdyttävä näky että vakuutuin välittömästi.

”Tämä on se paikka. Tämän auringonlaskun haluan nähdä vielä monta kertaa. Tällaisessa maisemassa ihmiset voivat avautua ja hoitua.”

Pyysin salolaista kiinteistövälittäjää salaa arvuuttamaan paikan myyntiarvon. Heidän mukaansa se oli 2,8 miljonaa markkaa. Otin vihjeestä vaarin ja tarjosin silloisille omistajille miljoonan. Omistajasäätiön (Kommunistipuolueen perustama Suomen pienviljelijäväen Lomakotisäätiö) puheenjohtaja ja taloudenhoitaja kiinnostuivat tarjouksestani välittömästi. Irtaimistosta he halusivat vielä  100 000 mk. Minä ehdotin ensin yhden nollan vähentämistä mutta lopulta sovittiin kolmen nollan pudottamisesta. 

Roudasimme tavaramme tänne isolla rekka-autolla jo ennen kuin kauppa oli säätiössä hyväksytty. Saimme muuttokuorman purettua varastotilaan ja muutimme itse pieneen rantahuoneeseen jännittämään tulisiko kauppa hyväksytyksi ja pääsisivätkö lapset parin päivän päästä aloittamaan koulunsa täällä. Tuntui aika orvolta liikkua sellaisten ihmisten jaloissa, jotka olivat kuulleet mahdollisesta kaupasta vain epämääräisiä huhuja.

Olin kuullut huolestuttavia viestejä siitä, että kauppaa, ja varsinkin sen alhaista hintaa, oli säätiön sisällä alettu ankarasti vastustaa. Mutta kun ei ollut muutakaan tekemistä menimme perheen kanssa saunaan. Silloin oli päärakennuksen sisälläkin sauna ja nykyisen ryhmätyötilan kohdalla uima-allas. Vanhimmat pojat, Paul ja Martin olivat tehneet toisilleen intiaanimaalaukset tussilla. Väri reagoi allasveden kemikaalien kanssa, sillä seurauksella että vesi muuttui aivan kirkkaan vihreäksi. Välittömästi sen jälkeen joku talon silloisista vieraista, joka ei ilmeisesti katsonut mahdollista omistajan vaihdosta suopein silmin, soitti suoraan säätiön päämajaan, jossa oli meneillään hallituksen ko​kous. Hän kertoi että uudet tulokkaat yrittävät myrkyttää van​hat asukkaat. Siellä oltiin juuri päättämässä talokaupan koh​ta​los​ta ja soitto ei varmaankaan lisännyt myötämielisyyttä mei​tä kohtaan. Olihan se muutenkin aika ennenkuulumatonta et​tä kommunistipuolueen säätiö myisi mitään kristilliselle yh​dis​tyk​sel​le. 

Kau​pas​ta äänestettäessä äänet menivät tasan. Puheenjohtaja päät​ti omalla äänellään kaupan eduksemme.

Tä​nä iltana istuimme Railin ja muutaman henkilökunnan jä​se​nen kanssa laiturilla juhlistamassa tätä merkkipäivää ja muis​te​le​mas​sa menneitä. Leena oli jo raskaan työpäivän päät​teek​si mennyt aikaisin nukkumaan. Hänellä on yli yh​dek​sän vuoden kokemuksesta mielessään paljon sellaisia ta​ri​noi​ta, jotka itse olen autuaasti unohtanut. Kiitos Leena suuresta pa​nok​ses​ta​si Ystävyyden Majatalon ylläpidossa. Miten oli​sim​me​kaan selvinneet ilman sinua.

Ka​ri ja Pekka ovat talon uusimmat asukkaat. Molemmat tu​li​vat keväällä ja aikovat ilmeisesti olla ainakin seuraavan tal​ven. Molemmat ovat eronneita miehiä, joilla oli eron jälkeen eri syistä suuria vaikeuksia tavata lapsiaan. Täältä he ovat löy​tä​neet tapaamispuitteet ja tukea säännöllisten tapaamisten jär​jes​tä​mi​seen. Kumpikin on kotiutunut tänne erittäin hyvin ja tuntuvat jo ihan suurperheen jäseniltä. Molempien osuus ta​lon töissä on ollut todella suuri. Heidän avullaan olemme sel​vin​neet monesta kiperästä työruuhkasta. Kiitos.

Kir​si-Marja, joka oli lapsineen täällä vuoden verran, on nyt läh​te​nyt takaisin Helsinkiin ja päässyt haaveilemaansa puutarha​kouluun. Kiitos sinullekin ja miehellesi Pekalle, suu​res​ta avustanne.

Yh​tä naista me oikeastaan vielä kaipaisimme talveksi. Hänen pi​täi​si olla tuttu sekä tietokone- että keittiöhommien kanssa. Kiin​nos​taa​ko?

Kes​kul​les​sam​me kuluneesta kymmenestä vuodesta, Pekka ky​syi kuinka pitkältä ajalta se on tuntunut. Se oli hyvä ky​sy​mys. Minulla on edelleen sellainen olo, että ”vastahan me olem​me tänne muuttaneet.” Se ehkä johtuu siitäkin, että paik​kam​me on joka vuosi uuden näköinen. Me edelleen ra​ken​nam​me pihaa, uusimme huoneiden käyttötarkoituksia ja si​sus​tam​me taloa. Vieraamme ihmettelevät jatkuvasti kuinka pal​jon muutoksia ja uudistuksia on tehty edellisen käynnin jäl​keen. 

Toi​nen syy siihen että paikka tuntuu edelleen ihan uudelta on se, että jokainen vuosi on tähän mennessä ollut selviytymis​tarina. Yhtenäkään kesänä emme ole voineet olla varmoja sii​tä että voimme vielä seuraavankin kesän toimia täällä. Siksi jo​kai​nen uusi vuoden aika täällä tuntuu ikäänkuin en​sim​mäi​sel​tä, tai korkeintaan toiselta. 

Päi​vä on juuri vaihtumassa seuraavaan. Ensimmäistä kertaa is​tun lahjaksi saamallani vanhalla kannettavalla tietokoneella lai​tu​ril​la kirjoittamassa. Nuotio lämmittää polvia ja vain kesä​lomansa viimeisistä päivistä nauttivien lasten äänet rik​ko​vat yön hiljaisuutta. 

Sy​dän on täynnä ihmetystä ja kiitollisuutta: Kirjoitan lahjaksi saa​dul​la koneella. Istun talkoovoimin rakennetulla upealla lai​tu​ril​la ja polttelen naapurin metsästä haettuja kantoja. Kaik​kial​la ympärilläni on auttavien käsien jälkiä. Muistelen kaik​kia niitä hyväsydämisiä ihmisiä, jotka ovat meitä näiden kym​me​nen vuoden aikana auttaneet.

Ajat​te​len sinua, joka olet koko tämän ajan tukenut työtämme ton​nil​la kuukaudessa, näkemättä meitä tai tätä paikkaa kos​kaan. Uteliaisuuttani olen kyllä ottanut selvää siitä kuka olet ja olen jotenkin ylpeä että juuri sinä olet valinnut tukea työ​täm​me.

Ajattelen teitä noin kahtasataa muuta, enemmän tai vähemmän vakituista tukijaa, joista useimpien kasvot olemme nähnyt ja joidenkin elämässä saanut olla syvästikin mukana. Monia rakkaita ja tärkeitä muistoja tulee mieleeni. Kiitos yhteisistä hetkistä, avoimuudesta, tuesta ja rakkaudesta. Merkitsette meille todella paljon. 

Muistelen navigaattoriporukkaa, joka alkuaikoina teki täällä isoja maalaus- ja pihanrakennustalkoita. Muistelen ihmisiä, jotka olivat mukana kärräämässä kymmeniä kuorma-autollisia täytemaata rannalle, jonne ei autolla päässyt. Muistelen teitä, joiden kanssa kävimme kuumana kesäpäivänä keräämässä kiviä pihapolkuihimme ja Ollin traktorin, joka juuttui kuorman painosta paikoilleen. Muistelen juhannusta jolloin vieraidemme avustuksella kaadoimme sen hirveän kuusiaidan. Kiitos.

Muistelen ensimmäistä pääsisäiskurssia, jolloin sinä, pelottavan vanhan ja väsyneen tuntuinen nainen, pyysit minua ohjaamaan psykodraamaa unen pohjalta, jonka minä olin sinusta nähnyt. Se oli vastoin kaikkia taiteen sääntöjä. Minua hirvitti, mutta tunnuit niin varmalta, että suostuin. Vielä enemmän minua kauhistutti kun huomasin että tämä taitaa mennä synnytysdraamaksi. Totta puhuen en ollut aikaisemmin joutunut sellaiseen haasteeseen, vaikka olin niissä kyllä koulutukseni aikana ollut mukana. Itsekin olin päähenkilönä yhdessä aika pieleen mennessä sellaisessa. Vieläkin muistan sen parkaisun, jota itsekin pidät uuden elämäsi alkuhuutona. Joka vuosi olet muistanut rohkaista meitä jatkamaan. Kiitos. 

Toki muistan nekin vaiheet, johon moni tämän kaltainen yhteisö on kaatunut. Talo oli auki myös kaikenlaisille lintsareille ja naivin hyväuskoisuutemme hyväksi käyttäjille. Eräskin kaveri hurmasi emäntämme Leenan tuomalla ”luontoretkiltään” aina kukkia. Leena aina teki hänelle hyvät eväät retkilleen. Vasta myöhemmin selvisi että hän oli käynyt ryöstelemässä naapurien mökkejä. Muistan nekin, jotka tietämättämme viljelivät hasista metsässä ja väänsivät kesyiltä kanadanhanhilta niskat nurin, saadakseen paistia myyntiin. 

Muistan myös kuinka poliisi kävi etsimässä ison aseryöstön osasaalista vintiltämme ja hänet, jonka ymmärsin käskeä pois, vasta kun hän huumehöyryissä oli tähdännyt vanhimpia lapsiani katkaistulla haulikolla. Voi kuinka monta epäillyttävän kilttiä tyyppiä meillä kävi, jotka sitten juomaan sorruttuaan tarttuivat puukkoon, käyttivät pyörätelinettä aseenaan, tai muuten vain antoivat aiheen kutsua poliisin paikalle. Kuinka monta kusetusta minä nielinkään, kun itse yritin olla vain mukava kaveri ja kieltäydyin ankaran pomon roolista. Muutama vuosi piti harjoitella ennen kuin opin olemaan tarvittaessa myös kurinpitäjä. ja opin vaatimaan vaikka kuinka pienen omavastuuosuuden kantamista myös taloudellisesti. Enää emme edes ota tänne ketään katkolle. Siihen on olemassa omat paikkansa.

Alkuvuosien hämmennystä ei tietenkään vähentänyt se että tein kaikkeni salatakseni jo käytännössä toteutunutta eroa, jota en halunut myöntää edes itselleni todeksi. Kyllä minä ihmettelen miten me niistä vuosista selvisimme. 

Kuusi ja puoli vuotta sitten viettämäni 40-vuotisjuhla oli minulle uuden ajan alku. Ero oli vihdoin julkistettu. Kiusauksesta huolimatta en ollut jääviyttänyt itseäni tästä hommasta ja yllätyksekseni menetettyjen tukijoiden tilalle ilmestyi uusia. Silti olen tuntenut aivan erityistä kiitollisuutta teitä kohtaan, jotka pysyitte uskollisesti tukijoina näiden kriisivuosien aikana ja niiden jälkeenkin. Mitä vanhemmaksi tu​len sitä enemmän minulle alkaa merkitä yhteinen historia. Eri​tyi​sen suurella lämmöllä muistelen niitä, joille uskalsin vai​kei​na vuosina avata sydäntäni. Ette tuominneet, ette työn​tä​neet pyytämättömiä neuvoja. Annoitte minun itkeä, kä​per​tyä syliin ja olla avuton. Sain jauhaa ja toistaa itseäni. Sain miet​tiä ääneen, tuskailla ja kertoa uniani. Autoitte minua eteen​päin.

Suu​rin kiitos siitä kuuluu kyllä Railille. Vaikka seurustelu​vaiheemme muistoa jäi jotenkin varjostamaan se, että seu​rus​te​lim​me aluksi salaa, niin noiden satojen tuntien intensiiviset kes​kus​te​lut ja yhdessäolot kanssasi olivat sen elämän vaiheen kan​ta​via aarteita. Tuntuu mukavalta jättää tämä kiitos sinulle täs​sä muodossa. Poikkeuksellisesti luet tämän vasta kun olen jät​tä​nyt tulostuksen tästä kirjeestä kirjapainoon vietäväksi vii​mei​se​nä iltana ennen kahden ja puolen viikon matkaani Lähi-itään ja Afrikkaan. Autoit minua huolehtimaan neljästä lap​ses​ta jotka eron jälkeen jäivät meidän kanssamme asumaan. Kol​me heistä on jo saatettu maailmalle. Olet synnyttänyt kak​si ihanaa lasta lisää ja kuitenkin olet koko ajan pysynyt us​kol​li​se​na työtoverina. Vaikka luonteemme ja lah​jak​kuu​tem​me ovat hyvin erilaiset, koen että kannat samaa visiota pie​nes​tä yhteisöstä, joka omalla panoksellaan on välittämässä yk​sin​ker​tais​ta uskoa, toivoa ja rakkautta  maailmaan.

Tär​keim​män kiitoksen jälkeen (Jumalaa ei tarvitse kiitttää kir​jeit​se) ajatukseni palautuu yhteisömme huo​maa​mat​to​mim​paan jäseneen, kissaamme nimeltään Mooses. Aina kun ryh​mä​läis​ten kanssa paistamme täällä laiturilla makkaraa, hän tu​lee pyytämään osuutensa. 

Moo​ses ei ole mikään sylikissa, mutta erään kerran hän istui ko​ko yön miehen sylissä, joka tällä samalla paikalla harkitsi kan​nat​taa​ko jatkaa elämää vai ei. Mies joka ei ihmisten kans​sa paljon suutansa avannut, jutteli yön aikana Mooseksen kans​sa ja tuli siihen tulokseen, että aikoo kaikesta huolimatta jat​kaa elämäänsä.

Seu​raa​va​na päivänä hän kertoi ryhmässä kohtaamisestaan Moosek​sen kanssa. (Saimme alkukesästä häneltä terveiset. Kuu​luu kuulemma oikein hyvää.)

Moosek​sen tarina alkoi tavallaan jo ennen hänen syn​ty​mään​sä. 

En​sim​mäi​se​nä talvena, tänne muuton jälkeen, tyttäreni Tiu pyysi saisiko hän ottaa naapurille syntyneen kissan omak​seen. Annoin vastahakoisesti luvan (En todellakaan ole mi​kään kissarakastaja.). Seuraavana päivänä meille oli tu​los​sa vieras, joka heti puhelimessa halusi varmistaa ettei meillä kai vain olen kissoja. Hän kun on niin allerginen, ettei voi ol​la samassa huoneessa, jossa kissa on vieraillut pari viikkoa ai​kai​sem​min. En ollut tullut edes ajatelleeksi tällaista mah​dol​li​suut​ta. Seuraavana päivänä pyysin kuusivuotiasta  Tiua pa​laut​ta​maan kissan takaisin naapurille. Yllätyksekseni hän suos​tui siihen ilman suurempia protesteja. Seuraavien vuo​sien aikana sekä Tiu että Alex kuitenkin marisivat itselleen kis​saa. Turhaan.

Nel​jän vuoden päästä Tiu osallistui Railin ohjaamaan tarina​teatteri-iltaan Salossa. Tarinateatterin idea on se, että näyttelijä​ryhmä ilmaisee niitä tuntoja ja tarinoita, joita oh​jaa​ja onnistuu houkuttelemaan esille yleisöltä. Yllätyksekseni Tiu tarjoutui tarinan kertojaksi.

Hän kertoo tarinan siitä kuinka vihdoin sai kissan ja kuinka isä käski hänet viemään se takaisin. Hän kuvailee lumen na​ri​naa askeltensa alla, kun hän pimeänä talvi-iltana kävelee kissan​pentu sylissään takaisin naapurin luokse. Itkin ja hä​pe​sin. Kuinka sumeilematta olinkaan pannut vieraiden tarpeet lapseni tarpeiden edelle. Tietenkin päätin siltä istumalta, että Tiu ja Alex saavat omat kissat. 

Seuraavalla viikolla kävimme hakemassa viiden poikasen pentueesta kaksi. Niiden nimeksi annettiin Tarina ja Marina. Lapset olivat onnellisia ja isän omatunto oli keventynyt huomattavasti.

Kului noin viikko ja päätimme kurssin jälkeen viettää lasten kanssa oikein viihtyisää videoiltaa. Levitimme patjoja lattialle, aukaisimme Chipsipussit ja valmistuimme aloittamaan vuokravideoiden katselun. Minun piti viime hetkessä käydä toimistossani vastaamassa puhelimeen. Kun tulin takaisin loikkasin patjan yli ja astuin kenkäni  korolla suoraan Tarinan niskaan.

Tiu parahti hysteeriseen itkuun. Minä kaappasin verta valuvan kissan paniikissa syliini ja juoksin toiseen huoneeseen rukoilemaan ihmettä. Sitä ei tapahtunut. Tarina oli kuollut.

Sinä yönä soitin ensimmäistä  kertaa eläissäni hädän hetkellä äidilleni. Sain vain sanottua ”Minä olen tappanut...” ja parahdin itkemään. Äiti oli tietenkin kauhuissaan ja ehti jo miettiä oliko erokriisimme todellakin johtanut murhaan.

Vanhimmat poikani kävivät yöllä hautaamassa Tarinan. Seuraavana päivänä Tiu kävi pystyttämässä haudalle ristin, jossa luki: ”Tässä lepää Tarina Nylund.”

Pienen tytön surutyötä vaikeutti se, että hän suojeli minua surultaan, kun näki kuinka kovasti minua painoi tappajan osa. Seuraavien kuukausien aikana hän kuunteli Freddy Mercuryn kappaleita, jotka kertoivat kuolemasta (Freddy oli itsekin vasta kuollut AIDSiin). Niitä kuunnellen hän löysi surulleen sävelet ja purki tuntojaan Railille.

Toisin kuin Freud, olen oppinut uskomaan (ei vain tämän tapauksen kautta) että lapsen ensimmäinen suuri kriisi ei suinkaan koske seksuaalisuutta tai oidipaalisuutta, vaan kuoleman kohtaamista, muodossa taikka toisessa. Mikä on sinun ensimmäinen muistosi kuolemasta? Minkälaisia pelkoja ja kysymyksiä se jätti mieleesi?

Kävimme hakemassa samasta poikueesta toisen kissan. Hänelle annettiin nimeksi Mooses. Mutta Tiu oli jo ehtinyt antaa sydämensä Tarinalle eikä koskaan uskaltanut ottaa Moosesta vastaan yhtä varauksettomasti.

Mitä lie vaistonnut, mutta Mooses ei tullut oikein toimeen Marinan kanssa, joka lopulta alkoi tehdä yhä pidempiä vierailuja naapurin tädin ja sedän luona. Tarinan sisar, Marina löysi paremman kodin naapurista. Jäljelle jäi vain Mooses, korvikekissa, joka ei oikein kunnolla ollut kenenkään ja josta sen takia vähitellen tuli koko talon lemmikki. Hän on hiiriämme syönyt jo kuuden vuoden ajan ja on lojaalisuudellaan ansainnut kaikkien sympatiat.

Mitä me tästä opimme? En minä vain tiedä. Näissä kymmenvuotismuisteloissani tunsin vain vastustamatonta halua kertoa yhteisömme huomaamattomimman jäsenen tarinan.

Pitkä tauko. 

Pysähdyin itse elokuun kolean yön pimeydessä kuulostelemaan kertomani tarinan herättämiä mielleyhtymiä. Katselen taivaan tähtiä ja huomaan miettiväni niitä tähtiä, jotka tuikkivat ihan ”turhaan”, koska minä en pysty niitä näkemään. Kuulostelen järven pinnalla loiskahtelevia kaloja ja ajattelen niitä syvän meren kaloja ja muita olioita, jotka ovat miljoonia vuosia eläneet ihan ”turhaan”, koska kukaan ihminen ei vielä ole niitä nähnyt. Katselen edessäni palavia puita ja annan niille merkityksen, koska ne lämmittävät minua. Samalla ajattelen kaikkia niitä puita joiden loistoa ku​kaan ei ihaile ja joiden lahoamista kukaan ei huomaa. Mie​tin niitä ihmisiä, jotka juuri näissä metsissä ovat olleet Suomen en​sim​mäi​siä asukkaita (Suomusjärven kulttuuri on vanhin tun​net​tu kivikautinen asutus). Tässä minä kirjoitan nuotion ää​rel​lä tietokoneella, maisemassa jossa noin 9000 vuotta sit​ten on myös eletty nuotion äärellä. Siihen aikaan minä olisin var​mas​ti ollut suvun vanhin, koska keski-ikä oli noin 23 vuot​ta ja hyvin harva eli minun ikäisekseni. En oikein usko et​tä he nuotion ääressä pohtivat elämän tarkoitusta. Kor​kein​taan suunnittelivat huomispäivän syömisiä. Mietin elämää vain kolme sukupolvea taaksepäin. Olen katsellut kuvia ja ky​sel​lyt tarinoita, mutta kukaan elossa olevista ei enää tunnu tie​tä​vän heistä juuri mitään.

Seu​raa​vak​si mieleeni tulee se tukija jolle osoitin erityis​kiitokseni tämän kirjoitusosuuteni alussa. Annoin hänelle mer​ki​tyk​sen meidän näkökulmastamme käsin. Samalla mie​lee​ni vilahtaa ihmisiä, jotka eivät koskaan ole antaneet työ​höm​me ropoakaan, mutta ovat tietyssä tilanteessa sanoneet vain rohkaisevan sanan. Esimerkkinä tulee mieleen elin​ikäisen velkataakan alla oleva sairasteleva, hyvin yksinäinen nai​nen, joka noin kerran vuodessa soittaa minulle ja haluaa pu​he​li​mes​sa lausua jonkun siunauksen tai laulaa jonkun siunaa​van virren. Hän on luultavasti yhteiskunnalle lähinnä tilasto​numero, mutta hän on merkityksellinen minulle. Kaikki mer​ki​tys, josta puhun rajoittuu kuitenkin vain minun hyvin ra​jal​li​seen näkökulmaani.

Seu​raa​vak​si tulee mieleeni vasta lukemani uutinen, jossa sak​sa​lai​nen vuokranantaja oli pannut asuntonsa uudelleen vuok​ral​le, koska vanhasta vuokralaisesta ei ollut aikoihin kuulunut mi​tään. Uusi vuokralainen löysi edellisen television edestä muu​mioi​tu​nee​na. Kahden vuoden televisio-ohjelmat olivat pyö​ri​neet hänen edessään “turhaan.” Kukaan ei ollut antanut hä​nel​le mitään merkitystä vuosiin. Silti hänen kohtalonsa juu​ri “turhuutensa” takia levisi maailman uutistoimistoihin. Tur​han tuntuisesta elämästä tuli uutisotsikko. Miksi? Koska hä​nen kohtalonsa kertoo jokaisen ihmisen olennaisesta pe​los​ta: 

”Minulla ei ole mitään muuta merkitystä kuin se jonka joku muu minulle antaa.”

On​ko todella näin? Minä uskon että on. 

Mi​tät​tö​myys, turhuus, merkityksettömyys ja sat​tu​man​va​rai​suus iskee tajuntaan joka puolelta. Ihmiset antavat merkitystä niin vähälle ja niin harvalle. Useimmat ihmiset elämän tun​gok​ses​sa ohitetaan merkityksettöminä. Jotkut etsivät sitä yh​tä, johon voisivat sijoittaa koko elämän merkityksen. Mat​kal​laan he ohittavat kaikki ne, jotka eivät sovi sen “ainoan oi​kean” unelmakaavaan. 6 & 6 kurssin tärkeimpiä läksyjä taisi ol​la se, että jokainen kohtaamani nainen/mies on tärkeä mat​kal​la​ni kohti elämänkumppanin valintaa.

Mut​ta silti. Monet upeat ihmiset jäävät tyystin huo​maa​mat​to​mik​si ja kuolevat ilman että kukaan jäisi heitä suremaan. Ja vaik​ka surisikin, kuka heitä enää muutaman sukupolven pääs​tä muistaa?

Tie​ten​kin voimme hakea lohdutusta siitä että Jumala antaa mer​ki​tyk​sen kaikelle ja kaikille. Silti minusta tuntuu että Hän on luonut maailman, Tarinan, Marinan, Mooseksen, nä​ky​mät​tö​mät tähdet, syvänmeren kalat, metsän puut ja tilastoiksi jää​neet ihmiset nimenomaan meidän huomattavaksemme. 

Olen siteerannut Äiti Teresaa aikaisemminkin, mutta toisto ei tur​hen​na: 

”Pyhyys alkaa huomaavaisuudesta,” eli siitä että huomaa “turhan.”

Nyt alan tuntea itseni tarpeeksi pyhäksi, kun näin suuresti huomasin Mooseksenkin kymmenvuotismuisteloissani. 

Sormeni ovat jo ihan kohmeessa. Tämä elokuinen yö on kyllä pimeä, mutta ei lämmin. Jää sinä miettimään tarinan lisäsyvämerkitystä. Minä menen lämpimään toimistoon lukemaan sähköpostia


14.8.

Tänään on tehty kiivaasti töitä. Aina kun taloon on tulossa suurempi juhla, kuten sunnuntaina vietettävät 70-vuotisjuhlat, intoudumme laittamaan jotain uutta ja kaunista. Mietimme uusia sisustusideoita ja toteutamme jotain kohennusta ulkona. Minä vuokrasin painepesurin viimeistelläkseni kesän aikana kuorimani upeat koivun kannot ja puhdistaakseni esiin kaivamani juuret (Se on ollut tämän kesän terapeuttisinta tekemistä minulle. Juurien esiin kaivaminen on luonnossakin tosi mielenkiintoista.). Kun huomasin pesurin tarpeeksi tehokkaaksi innostuin kuorimaan maalit hirsisen saunarakennuksen seiniltä. Se oli aika viheliäinen homma, mutta kun 70-luvun tummien maalien alta paljastui kaunis luonnon puu, työ palkitsi itsensä. Päivän päätteeksi meillä oli parin tunnin tapaaminen pariskunnan kanssa. Jatkamme sitä huomenna.

18.8.

Huomenna lähden World Visionin hallituksen kokoukseen Helsinkiin. Sieltä illalla lentokentälle ja aamukoneella Munchenin kautta TelAviviin. Käyn tutusumassa WV:n työhön palestiinalaisten joukossa ja saan ehkä mahdollisuuden vierailla Martin Buberin museoidussa kirjastossa. Lauantai-iltana lennän Johannesburgiin. Siellä valmistaudun kolmen päivän johtajakoulutuksen vetämiseen, yhdessä Indonesialaisen tohtori Pekertin ja hollantilaisen terapeutin Teo van der Weelin kanssa. Koulutuspäiville tulevat kaikki noin 60 World Visionin kansallista johtajaa. Sen jälkeen osallistun WV: kansainvälisen hallituksen kokoukseen ja joka kolmas vuosi vietettävään kansainväliseen konferenssiin.

Koko matka kestää kaksi ja puoli viikkoa. Viikon matkoilla minulla ei ole ehtinyt tulla edes koti-ikävää, mutta nyt tuntuu jo etukäteen tosi haikealta. En haluaisi olla poissa perheestäni niin pitkään. Enkä haluaisi viettää elokuun viimeisiä viikkoja missään muualla kuin Suomessa.

Tämä on kuitenkin viimeinen virallinen ulkomaamatkani World Visionin kansainvälisen hallituksen jäsenenä. Seitsemän rikkaan vuoden jälkeen on aika luovuttaa paikkani muille.

Viimeiset päivät olen tietenkin tehnyt rästihommia ja matkavalmisteluja hikihatussa. Toimiston kevätsiivouksenkin sain melkein valmiiksi.

Olisin kiitollinen esirukouksista. Muistakaa matkaani, tehtävääni siellä, perhettäni ja Ystävyyden Majataloa.

10-vuotisjuhlat.

Viikko matkalta saapumiseni jälkeen vietämme 10-vuotisjuhlia. Sinne KAIKKI ovat tervetulleita. Jossain vaiheessa ihmettelimme miksi vuosittaisille ystäväpäiville tuli niin vähän väkeä ja lopetimmekin ne pari vuotta sitten. Myöhemmin olemme kuulleet ihan hyviltäkin ystäviltä, että he kuvittelivat sellaiset juhlat pienen intiimipiirin tapaamiseksi, jossa harvat ja valitut kilistelevät shampanja​laseja. Pöyristyttävän kuuloista. Kyllä meille vä​hi​tel​len on sel​vin​nyt, että useimmat ystävämme kuvittelevat itsensä kui​ten​kin johonkin ulkopiiriin kuuluviksi. Ihmiset luulevat että meil​lä on ystäviä kyllästymiseen asti. Siksi harvalla riittää us​koa siihen ystävyyteen jota itse kaipaamme. Tämä ilmiö jät​tää meidät joskus aika yksinäisiksi.

Ha​luam​me nyt kuitenkin vakuuttaa että nämä eivät to​del​la​kaan ole minkään sisäpiirin pippalot. Kuka tahansa, joka on ole​mas​sa​olos​tam​me kiitollinen on tervetullut viettämään kiitos​juhlaa kanssamme.

Juh​lan suhteen meillä on kolme pyyntöä:

1. Jos haluat tuoda meille lahjan niin tuo meille kiitospuhe, ker​to​mus siitä mitä Ystävyyden Majatalo on sinulle mer​kin​nyt. Tarvitsemme rohkaisia. Uudet ideat, vihjeet ja vinkit toi​min​nan kehittämiseksikin ovat tervetulleita. Laulut, runot ja musiikki​esitykset ovat yhtä tervetulleita.

2. Jos et pääse itse tulemaan. pyydämme sinua kirjoittamaan pie​nen viestin, tai tarinan, jonka osoitat suoraan Ystävä​kirjeen lukijoille. Minusta olisi mukavaa julkaista täällä käy​nei​den ihmisten kokemuksia ja suosituksia

3. Auta meitä 10-vuotisjuhlan kunniaksi pääsemään laskujen kans​sa tasoihin ja muutaman perusremontin tekemisessä. Putki​remontti on edelleen kesken. Monen vierashuoneen sän​gyt ja vuodevaatteet pitäisi uusia ja jos rahaa jää laa​jen​tai​sim​me saunan edessä olevaa terassia katetuksi ulko​kokoontumis​tilaksi isommallekin ryhmälle.

Aloi​tam​me lauantaina yhteisellä aterialla klo 14.oo. Jat​kam​me improvisoidulla ohjelmalla iltaan saakka. Illalla on sau​non​taa ja säiden salliessa laiturinuotiolla kokoontumista. Yök​si voi jäädä.

Il​moit​tau​tu​mi​set ja ohjelmatarjoukset voi soittaa Railille (02-7385222 tai 7386260) 

Hänen palveluksessaan:

Daniel. Raili ja Leena & Kumppanit


P.S. Käykäähän Internetistä katsomassa kotisivujamme. Sin​ne on loppukesästä ilmestynyt uusia artikkeleita ja lisää on syk​syn mittaan tulossa. Levittäkää tietoa osoitteestamme: www.ystavyydenmajatalo.fi 
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