Pettymyksiä ihmisiin ja Jumalaan, häpeä ja syyllisyys,  pelko- ja ahdistustiloja, työttömyys ja rahattomuus, lihavuus ja laihuus, anoreksia ja bulimia, insesti ja lapseen kohdistunut pahoinpitely, henkinen ja hengellinen väkivalta, selvittämättömiä suhteita vanhempiin, sisaruskateutta ja läheisriippuvuutta, avioliitto ilman tunteita tai täynnä kielteisiä tunteita, yksinäisyys ja kontaktikyvyttömyys, sukupuoliset poikkeavuudet ja seksin puute, vanhenemisen ongelmat ja kuoleman pelko, elämän tarkoituksen puute ja tyhjyyden tunne... siinä joitakin kesän kurssien aikana vastaantulleista teemoista. 

Kesällä kursseja on ollut joka viikko. Useimmilla kursseilla on ollut jonotuslista. Yhden kurssin päätimme peruuttaa heinäkuun helteiden keskellä.  Halusimme nauttia viikon lomasta laman keskellä. Suuri osa siitäkin kului rästihommia tehdessä.

Jemina on nyt puolivuotias. Olin valmistautunut kunnon keski-iän painajaiseen uuden lapsen myötä, jatkuvaa huutoa, valvottuja öitä, hermoromahduksen partaalla olevaa vaimoa jne. Jeminan uskomaton rauhallisuus ja tyytyväisyys ei yllättänyt Railia, joka koko ajan on suhtautunut paljon luottavaisemmin tulevaisuuteen kuin minä.

Raili on pystynyt sujuvasti olemaan kursseilla ja tapaamisissa mukana. Jemina on nukkunut ja viihtynyt rakastavien hoitajiensa luona jotka kutsuvat Railia hätiin niinä harvoina kertoina kun ruoka-aika ei ole osunut kurssitauolle. Jemina on varsinainen massahurmaaja. Muutkin neljä lastani (Vanhimmat pojat tosin ovat jo aikuisia ja käyvät täällä vain sen verran kuin opiskelulta ja armeijasta pääsevät) ovat myös suhtautuneet Jeminaan ihanasti. Äiti ja lapsi ovat voineet suorastaan ällistyttävän hyvin.

Kesän ilonaiheisiin ovat kuuluneet myös useat sovinnolliset yhteydenotot ihmisiltä jotka ovat menneiden kriisivuosien aikana (minun avioeroni jne.) pettyneinä ja luottamuksen menettäneinä ottaneet etäisyyttä tai kokonaan sanoutuneet irti yhteydestä. Monet ovat ottaneet uudestaan yhteyttä vasta omien kriisien keskellä. Kiitos rakkaat ystävät. Olen tullut siihen ikään jossa pitkäaikaiset ihmissuhteet painavat vaakakupissa yhä enemmän.

Kesän rumbaa on ollut hoitamassa erinomainen tiimi talkootyöläisiä. Kiitokset kätevälle Taunolle joka kävi laatoittamassa suihkutiloja ja muutenkin korjaamassa paikkoja, vasta kokiksi valmisteenne Markulle joka halusi antaa uuden ammattitaitonsa ensin vieraidemme käyttöön, Vapulle joka antaumuksella teki töitä keittiössä, hieroi sekä vieraita että omia ja piristi olemuksellaan koko kaikki, Jarille joka on raatanut pihahommien kanssa, Elinalle joka toimi ylimpänä lastenhoitajana kaikkien muiden töidensä ohella, Merjalle, joka on auttanut siivouksessa, Terhikille, joka aloitti uuden uran tänne tehdyn välilaskun jälkeen jne. Monet muutkin nimeltä mainitsemattomat ystävät ovat käyneet leipomassa, hieromassa, siivoamassa, ompelemassa, maalaamassa, rakentamassa jne. Muutama välttämätön riita ja epäselvyys on hoitunut reilusti ja selkeästi yhteisellä palaverilla.

Siivet sepelissä

Toissapäivänä päättyi kesän pisin rupeama - kymmenen päivän itsetuntemuskurssi eestiläisten seurakuntatyöntekijöiden kanssa. Tällä kertaa osallistujat olivat nuoria eri alojen pioneereja katolisesta, ortodoksisesta ja luterilaisesta kirkosta. Ennen heidän tuloaan laahustin siipiäni (etkö todellakaan ole nähnyt niitä?) pihamme uudessa sepelissä. Rahat olivat taas kerran lopussa, enkä ehtinyt kirjoittaa ystäväkirjettä jonka kautta olisi voinut pyytää ylimääräistä apua. 

Kurssi oli heille ilmainen, niinkuin aikaisempinakin vuosina. Heillä ei ole mitään mahdollisuuksia saada vastaavanlaista apua kotimaastaan, eikä taloudellisia resursseja hankkia sitä ulkomailta. Tällä kertaa pyysimme seurakuntia itse vastaamaan viisumi- ja matkakuluista (joka vastaa monelle yhden kuukauden palkkaa. Muutaman ei saanut avustusta, joten heidän matkakustanuksensa olemme luvanneet maksaa.), emmekä myöskään antaneet mitään käyttörahaa. Silti olimme liemessä. 

Velkamme pankille vie niin suuren osan (noin 9000mk/kk) kurssituloista ja lahjoituksista että emme ihan näillä resursseilla siitä selviä. Nyt on tosi paikka edessä. Paljon ei puutu, mutta tarvitsemme noin 3000 markkaa kuukaudessa vakituista tukea lisää. Muuten olemme viimeistään ensi keväänä tosi liemessä. Meillä on niin tiukka budjetti, että mikä tahansa ylimääräinen kuluerä vie meidät miinuksen puolelle. Alkukesästä jätevesipumppumme heitti veivinsä ja paskakaivo alkoi tulvia yli äyräiden.  Pelastusoperaatio maksoi yli kahdeksan tonnia.

Se oli meille kuitenkin selvää että sellaista rahapulaa ei tule vastaan, josta pelastuisimme perumalla vuosittaisen panostuksemme veljeskansan auttamiseksi. Se on nyt hoidettu, eikä kukaan heistä lähtenyt nälkäisenä kotiin. Muutamat ryhmäläiset halusivat välttämättä antaa oman panoksensa Majatalolle rakentamalla kurssitaukojen aikana uudet saunan lauteet. Vastustimme vain sen verran kuin kohteliaisuus vaati.

Muitakin hommia

Osan tästä kirjeestä olen kirjoittanut lentokoneessa matkalla Lontooseen World Visionin Euroopan johtajien kokoukseen. Se oli päivän matka keskellä eestiläisten kurssia. Raili hoiti yksin sen päivän ryhmäistunnot.

Olen ollut nyt kolme vuotta tämän kristillisen kehitysapujärjestön kansainvälisen hallituksen jäsenenä. Hallituskauteni pitäisi päättyä syksyllä tapahtuvaan viimeiseen (joka kolmas vuosi järjestettävään) kokoukseen Taimaassa. Mutta näiden kolmen vuoden aikana olemme uudelleenorganisoineet järjestön niin perusteellisesti, että nyt hallituksessa istuvien on jäätävä paikalleen vielä yhdeksi siirtymäkauden vuodeksi. Teen sen mielelläni, vaikka se merkitsee vielä muutamia ylimääräisiä matkoja Eurooppaan ja Amerikkaan. En ole viitsinyt paljon puhua tästä osasta työstäni (joka vie noin 10% ajastani), siitä tyhmästä syystä, että olen saanut muutaman palautteen joissa on paheksuttu kehitysaputyön käyttämistä turhiin matkoihin. Aikaisemmat mainintani matkoista ovat ilmeisesti herättäneet myös kateutta ihmisissä joilla ei ole varaa matkustaa mihinkään.

Tietenkin olen kiitollinen tehtäväni antamasta mahdollisuudesta matkustaa (mitään palkkaa en siitä saa) ja saada kokemusta kansainvälisistä kuvioista. Silti haluan vakuuttaa, että matkani eivät ole turhia. Word Visionilla on toimintaa yli sadassa maassa ja toimistoja yli viidessäkymmenessä maassa. Yli viisi miljoonaa ihmistä kuuluu sen avun piiriin. Uudelleenorganisoitumisemme päämäärä on hajoittaa kaikki turha keskushallinto, vähentää turhia matkakuluja, lisätä varojen kerääjämaiden ja vastaanottajamaiden tasa-arvoisuutta päätösten teossa ja tehdä alunperin amerikkalaisesta järjestöstä aidosti globaali yhteisö, jossa valta ei määräydy suuruuden eikä dollarimäärän mukaan vaan jakautuu todellisen yhteisvastuun ja tasavertaisen kumppanuuden varaan. Minusta näyttää siltä, että olemme onnistumassa. World Visionista on tulossa yhä vahvempi kansainvälinen kristitty vaikuttaja sekä työnsä laadun, että uuden järjestörakenteen kautta. Näin suuren järjestön perusteellinen uudelleenmuotoilu ei ole ollut helppoa, mutta kolmen vuoden intensiivinen työskentely on tuottanut uskomattoman hyvän tuntuisia tuloksia. Vaikka vihaan järjestötyön muodollisuuksia ja kaikki hyvin organisoitu systemaattisuus kyllästyttää minua, olen ilolla puuduttanut takapuoltani 8-12 tuntia kestävissä kokouksissa joissa on etsitty parhaat mahdolliset tavat vastata maailman kaikkein köyhimpien ihmisten hätään.

Älkää siis turhaan loukkaantuko matkoihini. Eivät ne ole suuren järjestön siivellä järjestettyjä turistimatkoja. Näemme paljon vaivaa hankkiaksemme halvimmat mahdolliset liput ja yritämme kehitellä uusia tiedonvälitysmenetelmiä, jotka minimoisivat matkustamisen tarvetta.

World Vision on meille se kanava jonka kautta olemme jo yli kymmenen vuotta ohjanneet osan meille annetusta lahjoituksista maailman köyhimpien auttamiseksi. 

