Kävin tänään viehättävässä riihen hirsistä rakennetussa Tervakosken kirkossa puhumassa aiheesta ”Kristinusko ja väkivalta.”  Pappina toimiva Miikka Anttila siteerasi alkuun Jeesusta, joka vertasi toisen tyhjänpäiväiseksi sanomista tappoon (Matt. 5:22).

Välittömästi ajattelin että silloinhan me elämme suomessakin joukkomurhan aikaa, vaikka nautimmekin pisimmästä yhtenäisestä rauhan ajasta moneen sataan vuoteen. Kuvittelin kaupungissa elävää ihmistä joka aamulla avaa verhot ikkunansa  edestä ja katsoo maisemaa. Massiiviset rakenteet julistavat hänen pienuuttaan ja sadat ikkunat hänen mitättömyyttään. Kadun vilinässä ja joukkoliikenteen tungoksessa jokainen ohitse tuijottava katse viestittää sitä samaa. ”Olet turhanpäiväinen.” Työpaikan jokaiselle seinälle on näkymättömin kirjaimin kirjattu kuinka helposti korvattavissa jokainen on. Itse asiassa koko porukka on milloin tahansa vaihdettavissa halvempiin turhanpäiväisyyksiin.

Illalla yrität viihdyttää itseäsi katsomalla kuka tänään äänestetään ulos ja yöllä mietit kaipaako sinua kukaan.

Jos jokainen ohitus on heitteille jättö, mitätöivä katse kuolemantuottamus, halveksiva kommentti tappo ja toisen turhaksi haukkuminen murha, niin totisesti elämme keskellä hyvin arkista joukkomurhaa. 

Siunattu olkoon jokainen tunnistava katse, koskettava hipaisu ja totta tarkoittava sana. Joka on nähnyt toisen kasvot, on nähnyt viidennen käskyn: ”Älä tapa.”
