Pääsisäisestä

Mika Waltarin 100-vuotisjuhlan kunniaksi laitan tämän vuoden jokaiseen kirjeeseen jonkun sitaatin hänen tuotannostaan.  Kirjeitäkin aion lähettää enemmän kuin aikaisemmin.  Olen muutaman vuoden tauon jälkeen päässyt uudestaan kiinni opiskeluun ja kirjoittamiseen.  Waltaria minä en suinkaan siitä kiitä. Olen alkanut kirjoittaa hänestä huolimatta.  Waltarin tuotannon lukeminen  sinetöi vuosiksi sydämeeni ylivoimaisen tunteen siitä että kaikki kirjat on jo kirjoitettu, kaikki laulut on laulettu ja taulut maalattu. Auringon alla ei enää ole kuin saman vanhan toistoa.
Eikä tuo lannistava ajatus ole mihinkään hävinnyt. Jeesuksen pääsiäisestä huolimatta ihmisiä edelleen uhrataan samoin vanhoin perustein. Mutta ihmisistä ja luonnosta myös välitetään aina vain uudestaan opituin vanhoin perustein. Siksi toistaminenkin on tärkeää. Toivoa antavat kertomukset täytyy kertoa uudestaan ja uudestaan, jotta  emme lopullisesti menettäisi uskoamme siihen että rakkaus häviää väkivallalle – vain näennäisesti. Todellisuudessa se ainoana antaa mitään merkitystä 
millekään ja kenellekään väkivaltaa toistavan historian keskellä. 

Siksi minä jatkan monta vuotta sitten aloittamaani työtä jonka keskeisin osa on Jeesuksen kertomuksen uudelleen kertominen omalle ja ehkä minua seuraavallekin sukupolvelle. Vielä ennen pääsiäistä lähetän sinulle tarinan Juudaksesta, joka minua on pitkään askarruttanut. Muita jo ainakin puolivalmiita osoita alan purkaa aihetta varten perustamaani blogiin nimeltä TheoBlogi.  Mutta siitä lisää myöhemmin.
Seuraava Waltarin sitaatti on minusta hyvä pääsiäistapahtumien kommentaari: 

Ei, ei, ei. Minä en suinkaan puolustele sutta, mutta kaltaisellani köyhällä miehellä ei ole varaa asettua lampaan puolelle riidan tullen. Ihan selvästi lammas julkeasti määkien ärsyttelee tahallaan sutta. Kantakoon siis itse seuraukset.
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